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Wraz z zakończeniem kadencji Sejmu dobiega końca działalność obecnej Rady 

Ministrów. Jej dymisja, zgodnie z obowiązującą konstytucją, zostanie złożona na pierwszym 

posiedzeniu nowo wybranego Sejmu. W jednym z ostatnich sondaży1 respondenci oceniali 

dorobek rządu Donalda Tuska. Szczegółowym ocenom praca Rady  Ministrów poddawana 

jest regularnie, co umożliwia porównanie społecznego odbioru dokonań obecnego gabinetu 

z  wcześniejszymi. 

 

NAJLEPIEJ I NAJGORZEJ OCENIANE DZIEDZINY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 
 

Badani oceniali pracę obecnej Rady Ministrów od początku jej działalności. 

Podsumowywali zatem efekty czterech lat sprawowania władzy przez gabinet Donalda Tuska. 

Niemal wszystkie aspekty pracy rządu oceniane są najczęściej dostatecznie.  

Najlepsze oceny rząd zbiera za przygotowania do mistrzostw Europy w piłce nożnej, 

które odbędą się w 2012 roku w Polsce i na Ukrainie (38% ocen dobrych i 14% 

niedostatecznych), politykę zagraniczną (odpowiednio: 36% i 13%), kierowanie państwem 

(31% i 14%) oraz zwalczanie przestępczości i zapewnienie obywatelom bezpieczeństwa 

(32%  i 21%).  

Pozytywne opinie przeważają również w ocenie dokonań rządu w takich sferach, 

jak:  polityka gospodarcza, szkolnictwo i oświata oraz polityka informacyjna. Co czwarty 

badany (26%) dobrze ocenia starania rządu w dziedzinie gospodarki, natomiast co szósty 

(16%) uważa, że są one niedostateczne. Co czwarty respondent jest zadowolony z aktywności 

gabinetu w dziedzinie szkolnictwa i oświaty (26%), co piąty zaś (21%) ocenia ją jako 

niewystarczającą. O polityce informacyjnej jedna czwarta badanych (27%) wypowiada się 

pozytywnie, a jedna piąta (22%) krytycznie. 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (256) przeprowadzono w dniach 8 – 14 września 2011 roku 
na liczącej 1077 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Opinie na temat aktywności obecnego gabinetu w zakresie budowy dróg i autostrad 

oraz polityki rolnej są podzielone. Niemal tyle samo badanych uważa, że obecna ekipa dobrze 

sobie z  tym radzi, co jest zdania, że źle (28% ocen dobrych i 29% niedostatecznych w 

kwestii postępów w infrastrukturze drogowej oraz odpowiednio 21% i 20% w przypadku 

polityki rolnej).  

Negatywne opinie przeważają nad pozytywnymi w ocenie posunięć rządu w zakresie 

gospodarowania pieniędzmi publicznymi i zwalczania korupcji. Więcej niż co czwarty 

badany sądzi, że rząd niedostatecznie się stara o właściwe wydawanie pieniędzy publicznych 

(28%) oraz eliminację korupcji z życia publicznego (29%). Jedynie co szósty (15%) jest 

zadowolony z  tego, jak rząd gospodaruje pieniędzmi, a co piąty (20%) – z tego, jak walczy 

z  łapówkarstwem.  

Zdecydowanie najgorzej oceniane jest zaangażowanie Rady Ministrów w opiekę nad 

ludźmi najbardziej potrzebującymi pomocy (38% ocen negatywnych i 14% pozytywnych) 

oraz ochronę zdrowia (44% do 13%). Należy jednak podkreślić, że są to sfery, które według 

badanych były zaniedbywane przez kolejne rządy, a oceny gabinetu Donalda Tuska w  obu 

dziedzinach, szczególnie zaś w zakresie pomocy społecznej, są nawet lepsze niż jego 

poprzedników2. 

O ocenę poszczególnych aspektów pracy rządu Donalda Tuska pytaliśmy już po raz 

czwarty. W porównaniu z pomiarem sprzed dwóch lat poprawiły się opinie o efektach 

działania obecnego gabinetu niemal we wszystkich dziedzinach, o które pytaliśmy. Badani 

znacznie lepiej oceniają starania Rady Ministrów w zakresie przygotowań do Euro 2012, 

zwalczania przestępczości i  zapewnienia bezpieczeństwa obywateli, budowy dróg 

i  autostrad, polityki rolnej oraz opieki zdrowotnej. 

 W dziedzinie polityki zagranicznej obecny rząd jest znacznie lepiej oceniany niż 

gabinet Jarosława Kaczyńskiego (36% dobrych ocen wobec 21%). Natomiast poprzedni rząd 

uzyskał więcej pozytywnych opinii za dokonania w zakresie zwalczania przestępczości 

i  zapewnienia bezpieczeństwa obywateli (40% dobrych ocen dla rządu Jarosława 

Kaczyńskiego, 32% dla  obecnej Rady Ministrów) oraz zwalczania korupcji (40% wobec 

20%). Poprzedni rząd był najlepiej oceniany właśnie za działalność w tych dwóch sferach. 

                                                 
2 Więcej na temat ocen wcześniejszych gabinetów w komunikatach CBOS: „Oceny działalności głównych 
instytucji politycznych: rządu, parlamentu, opozycji parlamentarnej i prezydenta”, lipiec 2001, oraz „Ocena 
działalności rządu Józefa Oleksego i stosunek do nowego premiera”, luty 1996. 
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Tabela 1 
Wskazania respondentów według terminów badań 

’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’07 ’08 ’09 ’11
II IX II XII I VII V II III X II IX V X X IX 

dotyczące rządów 
Leszka 
Millera 

  

Marka Belki

 Donalda Tuska 

Dziedziny 
działalności 

rządu 
Oceny 

Jerzego Buzka 

Jarosława Kaczyńskiego  
  w procentach 
                  

Dobra 16 12 12 9 11 7 13 9 4 12 20 30 34 30 24 26 
Dostateczna 49 44 46 41 48 42 51 51 37 49 48 42 45 49 48 50 
Niedostateczna 27 38 37 40 34 45 24 30 51 23 21 21 10 13 20 16 Gospodarka 

Trudno 
powiedzieć 8 7 5 9 7 6 13 9 8 16 11 6 11 9 8 8 

                  
Dobra 24 17 17 15 18 13 28 20 6 14 21 22 43 35 30 31 
Dostateczna 45 43 45 44 47 45 45 45 38 46 40 37 38 43 44 45 
Niedostateczna 21 31 31 30 26 35 16 21 48 23 30 36 10 13 18 14 

Kierowanie 
państwem 

Trudno 
powiedzieć 10 9 8 11 9 7 12 14 8 17 9 5 9 9 8 10 

                  
Dobra 11 7 8 4 6 4 11 5 2 9 12 18 27 23 16 15 
Dostateczna 30 27 28 26 28 25 32 30 18 31 34 35 36 40 39 42 
Niedostateczna 40 53 55 56 55 62 36 47 68 39 39 34 15 22 32 28 

Właściwe 
gospodarowanie 
pieniędzmi 
publicznymi Trudno 

powiedzieć 19 13 9 14 11 9 21 18 12 21 15 14 22 15 13 15 
                  

Dobra 45 44 38 34 41 31 37 34 21 23 16 21 50 41 37 36 
Dostateczna 27 27 35 35 32 37 32 33 39 38 32 29 26 34 36 32 
Niedostateczna 10 13 14 14 11 17 12 14 21 15 35 38 9 10 14 13 

Polityka 
zagraniczna 

Trudno 
powiedzieć 17 16 13 17 15 15 19 19 19 23 17 13 15 16 13 19 

                  
Dobra 3 4 5 3 4 3 9 6 3 14 12 20 22 18 17 21 
Dostateczna 16 16 21 19 21 23 29 32 26 37 38 37 32 38 37 36 
Niedostateczna 74 74 68 68 65 66 43 45 54 28 32 27 16 24 27 20 Polityka rolna 

Trudno 
powiedzieć 7 6 6 10 9 8 19 17 17 22 18 16 30 20 19 23 

                  
                 
Dobra 8 5 6 4 6 5 6 5 2 7 14 16 18 16 14 14 
Dostateczna 23 22 22 20 25 24 27 29 18 26 30 32 40 40 37 35 
Niedostateczna 61 67 65 69 63 65 55 57 72 52 46 44 26 33 38 38 

Opieka 
nad ludźmi 
najbardziej 
potrzebującymi 
pomocy Trudno 

powiedzieć 8 7 6 7 6 5 12 9 7 15 10 8 16 12 11 13 
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Tabela 1 (cd.) 
Wskazania respondentów według terminów badań 

’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’07 ’08 ’09 ’11
II IX II XII I VII V II III X II IX V X X IX 

dotyczące rządów 
Leszka 
Millera 

  

Marka Belki

 Donalda Tuska 

Dziedziny 
działalności 

rządu 
Oceny 

Jerzego Buzka 

Jarosława Kaczyńskiego  
  w procentach 
  

                
Dobra 7 6 8 7 12 12 19 17 9 11 40 40 34 29 24 32 
Dostateczna 29 28 27 29 33 35 40 39 34 33 36 34 35 39 46 35 
Niedostateczna 58 61 62 58 49 47 31 37 48 41 17 19 18 22 23 21 

Zwalczanie 
przestępczości 
i zapewnienie 
bezpieczeństwa 
obywateli Trudno 

powiedzieć 6 6 4 6 5 5 10 7 9 15 7 7 13 10 8 12 
                  

Dobra 11 9 12 8 11 10 19 17 11 14 19 20 30 27 23 26 
Dostateczna 37 34 40 36 36 36 41 42 40 36 34 35 40 41 43 40 
Niedostateczna 40 47 37 47 39 44 22 26 35 29 34 36 14 19 22 21 

Szkolnictwo, 
oświata 

Trudno 
powiedzieć 13 11 11 9 13 10 18 15 14 21 12 9 16 13 12 13 

                  
Dobra 7 6 7 5 6 6 11 7 4 7 11 13 16 14 10 13 
Dostateczna 27 24 28 24 30 25 32 26 18 22 26 32 36 37 35 37 
Niedostateczna 59 64 61 66 59 65 49 61 73 60 58 50 41 42 48 44 

Opieka 
zdrowotna 

Trudno 
powiedzieć 7 6 4 5 5 4 8 6 5 11 5 5 7 7 6 6 

                  
Dobra 19 15 16 13 18 11 26 21 10 13 23 23 37 27 24 27 
Dostateczna 38 34 41 39 40 37 40 40 35 37 39 35 34 41 39 37 
Niedostateczna 29 37 32 33 29 39 19 25 41 28 27 30 15 18 26 22 

Polityka 
informacyjna 

Trudno 
powiedzieć 14 14 11 15 13 14 14 14 14 22 12 11 14 14 10 14 

                  
Dobra - - - - - - - - - - 35 40 28 25 20 20 
Dostateczna - - - - - - - - - - 31 30 32 36 34 33 
Niedostateczna - - - - - - - - - - 24 20 21 26 36 29 

Zwalczanie 
korupcji 

Trudno 
powiedzieć - - - - - - - - - - 10 9 19 14 10 18 

                  
Dobra - - - - - - - - - - - - - 19 24 28 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - 29 32 36 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - 45 37 29 

Budowa dróg 
i autostrad 

Trudno 
powiedzieć - - - - - - - - - - - - - 7 7 7 

                  
Dobra - - - - - - - - - - - - - 10 29 38 
Dostateczna - - - - - - - - - - - - - 29 32 34 
Niedostateczna - - - - - - - - - - - - - 44 22 14 

Przygotowania 
do mistrzostw 
Europy w piłce 
nożnej w 2012 
roku Trudno 

powiedzieć - - - - - - - - - - - - - 17 17 14 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU W GRUPACH SPOŁECZNO-DEMOGRAFICZNYCH 
 

Opinie o działalności rządu najsilniej różnicuje ocena własnych warunków 

materialnych. Osoby źle oceniające swoją sytuację materialną znacznie bardziej krytycznie 

postrzegają posunięcia rządu we wszystkich omawianych dziedzinach. Mieszkańcy 

największych miast znacznie częściej niż ogół badanych są zadowoleni z efektów działania 

Rady Ministrów w  takich sferach, jak: polityka zagraniczna (56%), kierowanie państwem 

(47%), przygotowania do  Euro 2012 (46%), bezpieczeństwo obywateli (40%), polityka 

informacyjna (37%) i  gospodarka (33%). Inwestycje w infrastrukturę, które są częścią 

przygotowań do mających się odbyć w Polsce i na Ukrainie mistrzostw Europy w piłce 

nożnej, są bardzo dobrze oceniane także przez osoby określające swoje poglądy polityczne 

jako  prawicowe (49% – zob. tabele aneksowe).  
 
Tabela 2 

Ogół 
badanych 
(N=1071) 

Mieszkańcy 
największych miast 

(N=144) 
Dobre oceny działalności rządu Donalda Tuska 
w takich sferach, jak: 

w procentach 
− przygotowania do mistrzostw Europy w piłce nożnej w 2012 38 46 
− polityka zagraniczna 36 56 
− zwalczanie przestępczości i zapewnienie bezpieczeństwa obywateli 32 40 
− kierowanie państwem 31 47 
− polityka informacyjna 27 37 
− gospodarka 26 33 

 

Miejscowość zamieszkania, a właściwie stopień jej urbanizacji, również wpływa na 

opinie o zaangażowaniu rządu w politykę rolną. Mieszkańcy wsi są w tym względzie bardziej 

krytyczni niż ogół badanych. Jeszcze gorsze oceny za działalność w tej dziedzinie wystawiają 

obecnemu gabinetowi sami rolnicy. Ponad dwie piąte z nich (44%) krytykuje rząd 

za  niedostateczne starania, a tylko co siódmy (14%) je docenia. Niemal dwie piąte (39%) 

uważa, że są one dostateczne. 
 

Tabela 3 
Ogół badanych 

(N=1071) 
Mieszkańcy wsi 

(N=409) 
Rolnicy 
(N=59) 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność 
rządu premiera Donalda Tuska 
od  chwili jego powstania 
w  dziedzinie polityki rolnej? w procentach 

Dobrze 21 18 14 
Dostatecznie 36 37 39 
Niedostatecznie 20 27 44 
Trudno powiedzieć 23 18 3 
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Wiek respondentów wpływa na opinie o działalności rządu w takich sferach, jak: 

zwalczanie przestępczości, szkolnictwo i oświata, opieka zdrowotna, polityka informacyjna 

i  zwalczanie korupcji (zob. tabele aneksowe). Najstarsi badani (mający 65 lat i więcej) 

znacznie częściej niż ogół społeczeństwa są niezadowoleni z zaangażowania rządu 

w  zwalczanie korupcji (41%) i przestępczości (30%). Z efektów działania Rady Ministrów 

w  zakresie zapewnienia obywatelom bezpieczeństwa znacznie częściej niż ogół zadowoleni 

są ludzie młodzi (poniżej 35 roku życia). Najmłodsi badani (w wieku 18–24 lata) częściej niż 

pozostali mają lepsze zdanie o działalności rządu w dziedzinie szkolnictwa i oświaty (38%) 

oraz polityki informacyjnej (35%). Co interesujące, wykształcenie nie różnicuje opinii 

o  posunięciach rządu dotyczących szkolnictwa.  

Ponad połowa badanych w wieku 45-54 lata (53%) jest niezadowolona z poczynań 

rządu w sferze opieki zdrowotnej. Częściej niż inni niezadowolenie w tym względzie 

wyrażają także respondenci o poglądach lewicowych (52%). 

 
OCENY DZIAŁAŃ RZĄDU W ELEKTORATACH 

 
Oceny różnych aspektów pracy rządu zależą w dużej mierze od preferencji partyjnych 

badanych. Wśród osób deklarujących chęć głosowania na PO dobre oceny działalności 

Rady  Ministrów są mniej więcej dwukrotnie częstsze niż wśród ogółu badanych. Sympatycy 

PO są najbardziej niezadowoleni z działań rządu w sferze opieki zdrowotnej (25%  ocen 

negatywnych). Nieznacznie częściej niż przeciętnie wystawiają gabinetowi Donalda Tuska 

dobre oceny w tym zakresie. Pewnym zaskoczeniem jest fakt, że według zwolenników PO 

kolejną dziedziną, w której rząd się nie sprawdza, jest budowa dróg i  autostrad (16% ocen 

niedostatecznych). Z  drugiej strony 45% sympatyków PO jest zadowolonych z tego, 

co  osiągnięto w tym zakresie. Znaczny odsetek wyborców PO krytykuje rząd także 

za  niedostateczny poziom zaangażowania w pomoc społeczną (15%). 

W elektoracie PiS dominują krytyczne opinie o efektach działalności rządu niemal 

we  wszystkich dziedzinach. Mniej więcej co trzeci wyborca PiS ocenia jako niedostateczne 

działania rządu w zakresie gospodarki, kierowania państwem, polityki rolnej, zwalczania 

przestępczości i zapewnienia bezpieczeństwa obywateli oraz szkolnictwa i  polityki 

informacyjnej, a mniej więcej połowa bardzo krytycznie wypowiada się o efektach działania 

rządu w pozostałych dziedzinach. Wyjątek stanowią opinie o staraniach rządu w  zakresie 

przygotowań do mistrzostw Europy w piłce nożnej – jedynie w tym względzie Rada 

Ministrów może liczyć na znaczące uznanie sympatyków PiS (37% dobrych ocen). 
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Tabela 4 
Elektoraty* Ogół badanych 

PO PiS 
Badani o  nieokreślonych 
preferencjach partyjnych Oceny działalności rządu 

w poszczególnych dziedzinach 
w procentach 

Gospodarka     
Dobra 26 54 9 24 

Dostateczna 50 44 53 51 
Niedostateczna 16 1 33 12 

Kierowanie państwem     
Dobra 31 63 13 33 

Dostateczna 45 33 51 42 
Niedostateczna 14 2 32 10 

Właściwe gospodarowanie pieniędzmi 
publicznymi 

    

Dobra 15 34 7 12 
Dostateczna 42 51 36 46 

Niedostateczna 28 8 51 24 
Polityka zagraniczna     

Dobra 36 68 14 35 
Dostateczna 32 24 46 28 

Niedostateczna 13 2 27 10 
Polityka rolna     

Dobra 21 37 13 21 
Dostateczna 36 36 39 35 

Niedostateczna 20 8 33 18 
Opieka nad ludźmi najbardziej 
potrzebującymi pomocy 

    

Dobra 14 26 6 12 
Dostateczna 35 49 34 32 

Niedostateczna 38 15 51 41 
Bezpieczeństwo obywateli     

Dobra 32 57 20 27 
Dostateczna 35 30 37 34 

Niedostateczna 21 8 33 24 
Szkolnictwo, oświata     

Dobra 26 44 12 22 
Dostateczna 40 42 45 38 

Niedostateczna 21 8 34 19 
Opieka zdrowotna     

Dobra 13 18 8 13 
Dostateczna 37 55 33 36 

Niedostateczna 44 25 50 43 
Polityka informacyjna     

Dobra 27 49 18 23 
Dostateczna 37 39 37 38 

Niedostateczna 22 7 33 17 
Zwalczanie korupcji     

Dobra 20 37 6 17 
Dostateczna 33 39 28 29 

Niedostateczna 29 12 56 29 
Budowa dróg i autostrad     

Dobra 28 45 18 30 
Dostateczna 36 39 33 31 

Niedostateczna 29 16 45 26 
Przygotowanie do mistrzostw Europy 
w piłce nożnej w 2012 

    

Dobra 38 55 37 34 
Dostateczna 34 33 32 32 

Niedostateczna 14 6 18 14 
* Uwzględniono opinie sympatyków jedynie dwóch największych ugrupowań, tj. Platformy Obywatelskiej oraz Prawa 
i  Sprawiedliwości. Zwolennicy innych partii politycznych nie zostali włączeni do analiz z powodu niskiej ich liczebności 
w  badanej próbie. Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
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Utrzymujący się wysoki poziom społecznego poparcia dla gabinetu Donalda Tuska3 

znajduje odzwierciedlenie w szczegółowych ocenach jego działań. Po czterech latach 

sprawowania władzy niemal wszystkie badane aspekty działalności rządu oceniane są dobrze 

lub dostatecznie. 

Nie bez powodu wizytówką Rady Ministrów stały się inwestycje związane 

z  mistrzostwami Europy w piłce nożnej, które odbędą się w 2012 roku w Polsce i na 

Ukrainie. Pod tym względem gabinet Donalda Tuska jest oceniany najlepiej – nie tylko 

przez  ogół badanych, ale także elektorat największej partii opozycyjnej, który wyjątkowo 

krytycznie wypowiada się o działalności rządu w pozostałych dziedzinach. 

 Opracowała 

 Katarzyna KOWALCZUK 

                                                 
3 Komunikat CBOS „Przedwyborcze notowania rządu”, październik 2011 (oprac. B. Roguska). 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda 
Tuska od chwili jego powstania w dziedzinie przygotowań 

do mistrzostw Europy w piłce nożnej w 2012 roku? 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 34 14 14 1073 
Mężczyźni 44 35 13 8 506 Płeć 
Kobiety   33 32 15 21 567 
18-24 lata 41 33 17 9 132 
25-34 37 42 16 5 208 
35-44 38 40 13 10 181 
45-54 35 35 16 14 163 
55-64 39 31 12 17 193 

Wiek 

65 lat i więcej   38 21 11 30 196 
Wieś 34 34 14 18 409 
Miasto do 20 tys. 37 35 14 13 134 
20-100 tys. 40 37 14 9 211 
101-500 tys. 38 31 16 15 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej  46 30 12 12 145 
Podstawowe 32 27 16 26 256 
Zasadnicze zawodowe 41 33 13 13 264 
Średnie 42 34 12 12 366 

Wykształcenie 

Wyższe 35 42 16 7 186 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 38 8 14 98 
Średni personel, technicy 43 43 6 7 52 
Pracownicy adm.-biurowi 28 43 21 8 71 
Pracownicy usług 36 44 12 8 73 
Robotnicy wykwalifikowani 38 41 13 8 118 
Robotnicy niewykwalifik. 37 36 19 8 52 
Rolnicy 20 37 14 29 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 44 31 18 7 38 
Renciści 42 26 20 12 79 
Emeryci 37 26 13 24 243 
Uczniowie i studenci 47 25 17 10 72 
Bezrobotni 37 40 11 12 64 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 48 19 14 19 56 
inst. państw., publicznej 37 42 11 10 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 33 48 13 6 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 39 39 15 7 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 40 14 28 50 
Do 500 zł 30 29 22 18 158 
501-750   39 32 18 10 127 
751-1000  41 36 10 13 151 
1001-1500 45 34 8 12 185 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 47 36 7 10 166 
Złe 25 36 19 19 169 
Średnie 37 34 13 16 485 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 45 32 12 11 419 
Kilka razy w tygodniu 37 25 20 18 59 
Raz w tygodniu 39 34 12 15 491 
1-2 razy w miesiącu 34 38 13 14 175 
Kilka razy w roku 41 35 14 10 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 34 28 20 18 108 
Lewica 36 40 13 10 156 
Centrum 39 36 14 11 361 
Prawica 49 29 12 10 303 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 25 31 17 27 252 
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Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda 

Tuska od chwili jego powstania w dziedzinie zwalczania 
przestępczości i zapewnienia bezpieczeństwa obywateli? 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 32 35 21 12 1072 
Mężczyźni 39 32 21 8 506 Płeć 
Kobiety   25 39 22 14 566 
18-24 lata 38 34 11 17 132 
25-34 40 34 18 8 208 
35-44 29 44 17 11 181 
45-54 31 36 22 11 162 
55-64 34 29 26 11 193 

Wiek 

65 lat i więcej   22 37 30 11 196 
Wieś 30 37 21 12 409 
Miasto do 20 tys. 29 28 28 16 134 
20-100 tys. 30 38 22 10 211 
101-500 tys. 36 36 18 10 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej  40 33 20 6 144 
Podstawowe 26 31 26 17 256 
Zasadnicze zawodowe 31 42 18 9 264 
Średnie 36 32 20 11 366 

Wykształcenie 

Wyższe 34 39 21 6 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 37 21 8 98 
Średni personel, technicy 40 37 14 10 52 
Pracownicy adm.-biurowi 32 39 22 7 71 
Pracownicy usług 31 41 13 15 73 
Robotnicy wykwalifikowani 33 40 20 8 118 
Robotnicy niewykwalifik. 35 23 29 13 52 
Rolnicy 29 48 14 8 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 37 35 26 3 38 
Renciści 27 25 32 16 79 
Emeryci 27 36 27 10 242 
Uczniowie i studenci 49 24 4 22 72 
Bezrobotni 29 38 23 10 64 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 36 21 16 56 
inst. państw., publicznej 36 35 20 9 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 33 43 17 7 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 39 20 9 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 46 17 11 50 
Do 500 zł 29 36 24 11 158 
501-750   28 33 32 7 126 
751-1000  32 40 18 10 151 
1001-1500 37 35 19 9 185 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 46 35 15 4 166 
Złe 19 41 29 12 169 
Średnie 31 37 21 11 484 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 38 32 19 11 419 
Kilka razy w tygodniu 29 30 27 14 59 
Raz w tygodniu 31 37 22 10 490 
1-2 razy w miesiącu 32 34 22 12 175 
Kilka razy w roku 35 37 17 11 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 34 23 11 108 
Lewica 39 40 15 5 156 
Centrum 35 35 22 8 360 
Prawica 36 37 22 5 303 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 19 32 23 26 252 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda 
Tuska od chwili jego powstania w dziedzinie informowania 

obywateli o stanie kraju i pracy rządu? 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 37 22 14 1071 
Mężczyźni 27 39 24 10 506 Płeć 
Kobiety   27 35 20 18 565 
18-24 lata 35 31 18 16 132 
25-34 30 39 21 11 208 
35-44 23 44 20 13 181 
45-54 24 37 24 15 163 
55-64 29 35 26 10 193 

Wiek 

65 lat i więcej   24 34 22 21 194 
Wieś 24 39 22 15 409 
Miasto do 20 tys. 27 34 23 16 134 
20-100 tys. 25 36 24 16 211 
101-500 tys. 28 37 21 14 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej  37 37 18 8 145 
Podstawowe 23 30 25 22 255 
Zasadnicze zawodowe 29 37 22 13 264 
Średnie 30 40 19 11 365 

Wykształcenie 

Wyższe 25 41 23 11 186 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 41 21 14 98 
Średni personel, technicy 32 39 16 12 52 
Pracownicy adm.-biurowi 28 40 17 15 71 
Pracownicy usług 28 40 19 12 73 
Robotnicy wykwalifikowani 24 40 22 14 118 
Robotnicy niewykwalifik. 36 32 22 9 52 
Rolnicy 15 47 26 12 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 41 24 4 38 
Renciści 28 40 21 12 79 
Emeryci 26 34 25 15 240 
Uczniowie i studenci 38 30 12 19 72 
Bezrobotni 19 31 34 15 64 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 30 18 24 56 
inst. państw., publicznej 29 32 26 13 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 28 54 9 10 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 39 21 12 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 47 31 9 50 
Do 500 zł 22 33 29 16 158 
501-750   25 38 26 11 127 
751-1000  33 36 16 16 151 
1001-1500 35 37 17 11 184 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 36 39 18 8 166 
Złe 17 34 31 18 168 
Średnie 25 40 20 15 484 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 33 35 20 11 419 
Kilka razy w tygodniu 33 28 20 20 58 
Raz w tygodniu 26 36 22 15 489 
1-2 razy w miesiącu 26 37 21 16 175 
Kilka razy w roku 27 40 21 13 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 39 23 9 108 
Lewica 25 44 22 9 156 
Centrum 31 39 19 10 361 
Prawica 29 36 27 8 303 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 20 31 18 31 250 
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Tabela 4 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda 

Tuska od chwili jego powstania w dziedzinie  
szkolnictwa, oświaty? 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 40 21 13 1072 
Mężczyźni 30 43 15 11 506 Płeć 
Kobiety   23 37 25 15 566 
18-24 lata 38 40 11 11 132 
25-34 30 44 20 6 208 
35-44 23 44 23 9 181 
45-54 22 41 24 13 163 
55-64 25 36 21 18 193 

Wiek 

65 lat i więcej   23 33 22 22 195 
Wieś 25 42 19 14 409 
Miasto do 20 tys. 30 32 25 13 134 
20-100 tys. 30 37 22 10 211 
101-500 tys. 24 42 18 16 173 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej  24 43 21 12 145 
Podstawowe 24 34 20 21 256 
Zasadnicze zawodowe 25 43 19 13 264 
Średnie 29 40 20 11 365 

Wykształcenie 

Wyższe 26 43 24 7 186 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 49 25 7 98 
Średni personel, technicy 28 44 15 13 52 
Pracownicy adm.-biurowi 31 41 21 6 71 
Pracownicy usług 27 41 19 12 73 
Robotnicy wykwalifikowani 27 50 15 8 118 
Robotnicy niewykwalifik. 17 49 22 13 52 
Rolnicy 16 51 17 16 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 29 22 20 38 
Renciści 24 35 25 16 79 
Emeryci 25 35 22 17 242 
Uczniowie i studenci 46 30 9 14 72 
Bezrobotni 29 31 26 14 64 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 31 30 13 56 
inst. państw., publicznej 23 41 27 9 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 25 54 15 6 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 46 17 10 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 14 55 16 15 50 
Do 500 zł 21 40 24 15 158 
501-750   24 38 29 9 127 
751-1000  32 34 20 13 151 
1001-1500 28 43 15 13 184 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 38 43 14 5 166 
Złe 15 38 29 18 168 
Średnie 24 42 20 15 485 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 39 18 10 419 
Kilka razy w tygodniu 32 35 24 10 58 
Raz w tygodniu 24 39 22 15 491 
1-2 razy w miesiącu 29 38 20 13 175 
Kilka razy w roku 27 45 17 10 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 38 22 13 108 
Lewica 28 44 22 6 156 
Centrum 28 45 18 9 361 
Prawica 27 41 23 10 303 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 29 22 27 251 
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Tabela 5 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda 

Tuska od chwili jego powstania w dziedzinie 
 zwalczania korupcji? 

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 20 33 29 18 1072 
Mężczyźni 23 33 31 12 506 Płeć 
Kobiety   17 33 27 23 566 
18-24 lata 23 36 17 24 132 
25-34 24 41 21 14 208 
35-44 20 38 31 11 181 
45-54 17 35 29 20 163 
55-64 22 29 35 14 193 

Wiek 

65 lat i więcej   14 21 41 25 195 
Wieś 20 32 30 18 409 
Miasto do 20 tys. 19 29 36 17 134 
20-100 tys. 20 38 24 18 211 
101-500 tys. 21 27 28 23 173 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej  20 38 30 12 145 
Podstawowe 15 24 36 25 256 
Zasadnicze zawodowe 23 33 27 18 264 
Średnie 22 35 27 17 365 

Wykształcenie 

Wyższe 20 41 29 10 186 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 22 41 21 17 98 
Średni personel, technicy 19 38 32 10 52 
Pracownicy adm.-biurowi 14 39 33 14 71 
Pracownicy usług 17 42 22 19 73 
Robotnicy wykwalifikowani 18 40 27 14 118 
Robotnicy niewykwalifik. 20 33 30 16 52 
Rolnicy 17 34 33 17 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 32 29 9 38 
Renciści 19 31 32 18 79 
Emeryci 17 22 41 20 242 
Uczniowie i studenci 30 36 9 26 72 
Bezrobotni 25 30 31 15 64 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 30 19 26 56 
inst. państw., publicznej 17 41 29 13 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 18 40 30 13 89 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 40 23 15 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 34 36 12 50 
Do 500 zł 18 27 36 19 158 
501-750   20 39 30 12 127 
751-1000  22 32 28 18 151 
1001-1500 23 33 26 19 184 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 23 37 27 13 166 
Złe 15 28 41 16 168 
Średnie 20 32 28 19 485 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 36 26 16 419 
Kilka razy w tygodniu 17 23 39 21 58 
Raz w tygodniu 20 31 31 18 491 
1-2 razy w miesiącu 19 39 26 16 175 
Kilka razy w roku 23 34 25 18 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 34 33 15 108 
Lewica 26 35 26 13 156 
Centrum 23 38 25 14 361 
Prawica 21 32 37 10 303 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 11 26 28 34 251 
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 Tabela 6 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu premiera Donalda 

Tuska od chwili jego powstania w dziedzinie opieki zdrowotnej?

Dobrze Dostatecznie Niedostatecznie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 37 44 6 1073 
Mężczyźni 13 39 43 5 506 Płeć 
Kobiety   13 35 44 7 567 
18-24 lata 17 42 30 11 132 
25-34 13 43 38 6 208 
35-44 6 39 47 7 181 
45-54 11 32 53 4 163 
55-64 14 35 45 6 193 

Wiek 

65 lat i więcej   17 30 47 5 196 
Wieś 14 35 42 8 409 
Miasto do 20 tys. 13 34 48 5 134 
20-100 tys. 12 39 44 4 211 
101-500 tys. 11 41 42 6 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej  11 37 46 6 145 
Podstawowe 21 30 40 10 256 
Zasadnicze zawodowe 13 37 44 6 264 
Średnie 11 40 44 5 366 

Wykształcenie 

Wyższe 6 42 48 4 186 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 7 40 46 7 98 
Średni personel, technicy 12 47 38 2 52 
Pracownicy adm.-biurowi 4 42 53 2 71 
Pracownicy usług 8 46 40 6 73 
Robotnicy wykwalifikowani 9 37 49 5 118 
Robotnicy niewykwalifik. 11 38 41 9 52 
Rolnicy 15 29 48 8 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 11 31 53 4 38 
Renciści 19 33 44 3 79 
Emeryci 13 35 47 4 243 
Uczniowie i studenci 21 47 18 14 72 
Bezrobotni 18 31 40 11 64 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 21 41 13 56 
inst. państw., publicznej 5 41 48 6 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 8 41 50   89 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 39 44 6 242 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 34 47 9 50 
Do 500 zł 16 29 47 8 158 
501-750   11 38 48 3 127 
751-1000  19 34 43 4 151 
1001-1500 13 43 41 4 185 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 13 42 42 3 166 
Złe 10 29 54 7 169 
Średnie 11 35 47 7 485 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 16 42 36 6 419 
Kilka razy w tygodniu 22 28 46 4 59 
Raz w tygodniu 14 36 45 5 491 
1-2 razy w miesiącu 9 41 43 6 175 
Kilka razy w roku 12 37 41 10 240 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 40 44 5 108 
Lewica 11 33 52 4 156 
Centrum 13 41 40 5 361 
Prawica 12 39 45 4 303 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 31 43 12 252 
 


